

## Отзыв

научного руководителя о диссертации Ольги Валерьевны Дониной  
«Скрытая категоризация эмоций в вариантах языка»  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование скрытой категоризации эмоций в вариантах языка выполнено в рамках кафедрального проекта «Метафорическая сочетаемость», участником которого О.В. Дониная стала еще в студенческие годы и являлась в период обучения в аспирантуре. Её первый доклад на конференции «Лексико-семантическая типология» и первая публикация также относятся к студенческим годам.

В период работы над кандидатской диссертацией О.В. Дониная принимала самое активное участие в создании Базы данных кафедрального электронного лингвистического ресурса «Криптоклассы английского языка», что позволило ей в совершенстве овладеть техникой криптоклассного анализа. Опыт выступления на всероссийских и международных конференциях, работа по формированию заявок на участие в конкурсе научных проектов и достаточно большой список публикаций соискателя свидетельствуют о том, что О.В. Дониная состоялась как квалифицированный исследователь и как научный работник. Особо следует выделить способность соискателя не только анализировать материал, но и предлагать интерпретацию полученных результатов, не только привлекать к исследованию языка современные технологии, но и обосновывать применение новых методов исследования, таким образом развивая теорию скрытой категориальности в языке.

О.В. Дониная вполне состоялась и как преподаватель. Ее увлечение корпусной лингвистикой и лингвистической статистикой нашло отражение в электронном учебно-методическом пособии по работе с языковыми корпусами для студентов, обучающихся по направлению «Теоретическая и прикладная лингвистика». В Последний год обучения в аспирантуре О.В. Дониная совмещала с работой преподавателя кафедры теоретической и прикладной лингвистики. В её учебную нагрузку входил практический курс английского языка. Параллельно Дониная принимала участие в разработке рабочих программ учебных дисциплин кафедры и программы курса «Информационные технологии в филологии» по направлению 45.04.01 Филология в рамках педагогической практики.

Актуальность диссертационного исследования О.В. Дониной обусловлена тем, что в области сопоставительных исследований, языковой типологии и контактологии при достаточно широко применяющихся подходах к описанию грамматики и фонетики разных языков, практически отсутствует методологическое обеспечение сопоставительного исследования лексико-семантических явлений. Подход московской лексико-типологической группы, показавший свою успешность для анализа семантики разных языков, не эффективен в том случае, если сравниваются варианты языка, а не разные языки. При этом потребность в инструментарии для выявления лингвокультурной специфики идиомов диктуется в том числе и необходимостью решения проблем унификации лингвистического описания и встраивания теории скрытой

категориальности языка в целостную концепцию системного описания языковой реальности.

Новизна диссертационного исследования О.В. Дониной состоит в попытке оптимизировать методику криптокласного анализа, придав ей интегративный характер, и получить таким образом новое знание, релевантное не только для описания семантической близости вариантов английского языка, но и в общетеоретическом отношении.

Обоснованность и достоверность научных выводов обеспечивается соответствием авторского подхода к описанию языковой вариативности цели и задачам исследования. Основные положения, выносимые на защиту, являются подтвержденными составными частями гипотезы. И подход к описанию языковой вариативности, и научные результаты, полученные в ходе исследования имеют теоретическую и практическую значимость, которая подробно описана автором во введении. Основательность подхода О.В. Дониной к решению проблемы описания эмонимов в близкородственных идиомах подтверждается значительным объемом изученных соискателем литературных источников по теме диссертации, применением современных методов обработки данных, включая статистические и ККМ.

Диссертация О.В. Дониной полностью соответствует паспорту научной специальности 10. 02. 19 - теория языка и требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» № 842, утвержденного Правительством РФ 24.09.2013, и на этом основании может быть представлена в диссертационный совет.

Научный руководитель,  
доктор филологических наук  
(10.02.19 – теория языка, 10.02.04 – германские языки),  
доцент, профессор кафедры теоретической и прикладной лингвистики  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Воронежский государственный университет»



Борискина Ольга Олеговна

21.09.2016 г.

Адрес:  
394006, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1, к.149  
Телефон: +7 (473) 220-86-88  
Факс: +7 (473) 220-87-55  
+79103437773  
E-mail: office@main.vsu.ru  
olboriskina@gmail.com  
Сайт: www.vsu.ru

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	<i>Борискина О.О.</i>
заверяю	<i>Михайлова А.А.</i>
	должность <i>И.О.С.</i>
подпись, расшифровка подписи	